

乡村美如画 产业兴如歌

——记全国文明村镇东明县陆圈镇于屯村

走进东明县陆圈镇于屯村，笔直柏油路通达家家户户；荷塘中莲花亭亭玉立，垂柳依依拂岸；老人们在凉亭内闲谈欢笑，幸福公园里，石磨碾盘诉说着乡愁；“健康街”“福星巷”等街名镶嵌于白墙黛瓦间，承载着村民对美好生活的向往；大棚内果蔬挂满枝头，车间里机器轰鸣不息……一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明的村居画卷在此徐徐展开。

人居蝶变：擦亮生态宜居底色

“俺们村的环境现在可好啦！出门就是公园，一有空俺就出来遛弯。”70岁的张爱荣老人坐在幸福公园的凉亭内，指着周围的景色，言语间满是自豪。

这份由环境巨变带来的幸福感，离不开于屯村围绕“净绿秀美”目标展开的持续攻坚。曾经的于屯村，垃圾遍地、污水横流，环境堪忧。为彻底改变村容村貌，该村不仅铺设了柏油路实现“户户通”，还让自来水、天然气、互联网等全面入户；坑塘经过整治，栽种了莲藕，周边也修建起公园并架设彩色灯带；300余盏太阳能路灯照亮乡村的夜晚；近2万棵海棠、女贞等苗木茁壮成长，构筑起生态屏障，助力村庄摘得

“国家级森林乡村”桂冠。

环境之变，离不开精心呵护。村妇联主席张锁莲每天骑着电动车穿梭于街巷，清理杂草、修剪树枝，悉心守护村庄的整洁。村级服务中心、卫生室、农家书屋等公共服务设施一应俱全，满足了村民议事、就医、学习的需求。

产业夯基：奏响富民强村乐章

“乡村要振兴，党建须先行。我们要用真情服务凝聚民心，以产业兴旺夯实根基，让文明新风滋养乡土。”村党支部书记牛志波的话铿锵有力。在他的带领下，于屯村成功打造“真情为民 用心服务”党建品牌，将鲜红旗帜牢牢插在乡村振兴第一线，为经济发展注入强劲“红色动能”。

这股动能，在田野大棚中转化为累累硕果。走进村民冷金喜的种植大棚，清甜果香扑面而来，藤蔓舒展着嫩绿的枝叶，白色小番茄如珍珠般挂满枝头，玲珑剔透。作为村里的种植能手，冷金喜打理着40亩果蔬大棚，白番茄、圣女果、西瓜等果蔬一茬接一茬轮番上市，不仅铺就了自己的致富路，更给村民树立了榜样。

这是于屯村大力推行“党支部+党员示范户+合作社”模式，以点带面推动农业产业化的

缩影。目前，党支部领办合作社已流转土地80余亩，建成35座新型拱棚，每年为集体增收9万元，让村民在参与中受益，共享发展成果。

这股动能，同样在现代化车间轰鸣作响。走进东明城投森工家具有限公司的生产车间，机器轰鸣，工人们在切割、打磨、组装等工序上有条不紊地忙碌着。

“作为国有控股企业，公司拥有标准化厂房6万平方米，展厅面积3000平方米，提供岗位100多个。”公司销售经理胡丽介绍道，产品涵盖新中式、国潮轻奢两大系列，深受消费者的欢迎。

近年来，于屯村成功引入绿宝珠肥业、城投森工家具等企业，流转土地277亩，既解决村民就业问题，又通过“农四企六”分红机制让集体年增收10余万元，实现了企业发展与富民强村的双赢。

善治铸魂：涵养和谐文明新风

于屯村的文明高度，深植于有效治理与淳朴民风。该村坚持“民事民议”，成立由老党员、村民代表组成的监督委员会，让村务管理既公正透明又富有人情味。

为培育文明乡风，于屯村持续开展移风易俗活动，公开评选“四德榜”模范、“好媳妇”“好婆婆”，用身边榜样带动村民向善向好。大力弘扬“状元孝善文化”，举办“孝亲敬老”饺子宴、“爱满重阳节”等活动，让尊老敬老成为新风尚。依托“村晚”、农民趣味运动会等新时代文明实践，传播社会主义核心价值观，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。如今，“喜事新办、丧事简办”的简约风尚蔚然成风，为乡村振兴注入文明活力。

环境之美、产业之兴、民风之淳、治理之优在此交融共生，一个充满蓬勃生机的“明星村”正以全国文明村镇的崭新姿态，诠释着乡村振兴的深刻内涵。这条通向幸福的道路，在于屯村人的共同奋斗下，正越走越宽广。

记者 王燕



马集镇：让小书屋发挥大作用

7月8日，定陶区马集镇袁堂村农家书屋飘出了阵阵欢笑声，志愿者何秀敏正为孩子们讲解二十四节气知识，这是马集镇党委政府依托农家书屋开展“缤纷暑假”系列活动的生动缩影。

讲解后，孩子们围坐在书架旁，捧着《二十四节气绘本》、《中国传统节日故事》等书籍认真阅读，不时举手提问，与同伴分享书中的新奇发现。

“放假后我觉得在家还不如来书屋里学习有趣，在这里既能学知识又能交朋友，太有意思了！”马集镇袁堂村小学生袁梦说。

除了阅读学习，孩子们还化身“小小管理员”，在志愿者的指导下整理书架、晾晒书籍。

在手工体验区，孩子们拿起画笔和彩纸，有的在空白团扇上绘制荷花、蜻蜓等；有的通过彩纸折出了栩栩如生的“小暑青蛙”。

“我们希望孩子们通过动手实践，深入了解

优秀传统文化背后的故事，体验到学习传统文化的乐趣。”何秀敏说。

据了解，马集镇袁堂村农家书屋每周都定时开放，并定期举办亲子阅读、手工体验等活动，成为了孩子们独特的“第二课堂”。

为了保证农家书屋长效运行，马集镇还建立了“建、管、用”一体化机制，广泛开展文明实践活动，在各村配备专职管理员，制定开放时间表，图书借阅制度全部上墙，定期开展管理员培训，并依托农家书屋开展“文明家庭”、“道德模范”等评选活动，还结合“我们的节日”“二十四节气”等重要节点常态化开展志愿服务等文明实践活动，推动了农家书屋与新时代文明实践的融合。

“我们以发挥农家书屋文化阵地的作用，真正让书屋融入生活、‘走进’群众心里，使小书屋发挥大作用，助推文明新风浸润千家万户，为乡村全面振兴注入文化动能。”马集镇党委书记田昌飞说。 通讯员 何庆林 记者 刘卫国



暑假来临，定陶区创新推出“官方带娃”模式，组织志愿者化身“临时老师”，通过公益课堂、暑托班等暖心举措，为职工、农民工子女量身打造多彩暑假。孩子们在手工课上制作扭扭花，在书法、美术、音乐课堂中尽情探索，开启了一个充实而有意义的暑假。这一举措解决了家长们“带娃难”的问题，实现了“托”得安心、“管”得精彩。 记者 张红艳 摄

惠享菏泽 消费有礼

最高5万元消费券 等你来拿

咨询电话（工作日工作时间）
抽奖及兑奖咨询电话：0530-2158599
0530-2151566
消费发展咨询电话：0530-5512366

参与条件

个人消费者在菏泽行政区域内消费，依法取得增值税普通发票，同时满足以下条件：

发票开具时间	发票开具主体	发票开具金额与种类	发票开具购买方名称
2025年6月1日至2026年3月31日	菏泽当地批发和零售业、住宿和餐饮业、建筑装饰、装修和其他建筑业，物业管理和房地产经纪服务业，租赁和商务服务业，居民服务、修理和其他服务业，教育业、文化和体育和娱乐业的商户或企业	单张金额人民币50元及以上增值税普通发票（含纸质增值税普通发票、增值税电子普通发票、全数字化电子发票）	消费者本人实名，发票票面信息必须与本人身份证信息一致

参与方式

自2025年6月1日起

通过“爱山东”或“微信”APP 登录“惠享菏泽”微信小程序 进入“惠享菏泽消费有礼”界面 按页面上传发票及个人身份信息

注意事项：① 发票需在开具当月录入上传，不在开具当月录入上传的发票无效；② 每张发票只能录入上传一次；③ 同一消费者每日取得的连号发票只计一次；④ 每张发票只有一次中奖机会。

奖项设置

奖项	名额	奖品
一等奖	2名	每名5万元消费券
二等奖	10名	每名1万元消费券
三等奖	100名	每名1000元消费券

消费券可直接在“惠享菏泽”微信小程序商城消费使用，不可兑换现金或找零。

开奖兑奖

- 开奖周期：每月录入上传的发票经税务部门查验后进入票池，于次月开奖，每月1期，首期开奖时间2025年7月，共举办10期。
- 开奖方式：系统随机抽取，现场直播。
- 结果公布：当场公布中奖名单，3日内通过电话、短信等方式通知中奖者。
- 公开监督：曹州公证处对抽奖全过程及开奖结果进行监督公证。
- 及时兑奖：中奖者在中奖后60个自然日内，携带发票、身份证等相关资料到指定地点现场核验兑奖，逾期未兑奖视为自动放弃。

活动主办方：菏泽市商务局 菏泽市财政局

讲文明 树新风 菏泽市原创公益广告

珍爱生命 预防溺水

暑期来临，预防溺水，家长须看好孩子，同时，加强对孩子的安全教育，给他们普及防溺水知识。

- ① 不私自下水游泳
- ② 不擅自与他人结伴游泳
- ③ 不到不熟悉的水域游泳
- ④ 不熟悉水性的同学不擅自下水施救
- ⑤ 不在无家长或教师带领的情况下游泳
- ⑥ 不到无安全措施、无救援人员的水域游泳

水深危险 禁止游泳